

没开过的信用卡被收年费，交水电费前被要求办银行卡，信用记录被银行窥探……

这些金融消费纠纷该如何维权

在进行金融消费时，你有没有享受到足够的选择权、知情权、平等权和隐私权？比如没有开过的信用卡被收了年费、交水电费前先被要求办张银行卡、信用记录在不知情的情况下被银行窥探过……

与有形的商品消费相比，金融消费者的自我维权意识较淡薄。一方面，金融消费者在专业操作、信息取得、资金运作等各方面相对银行业金融机构而言居于弱者地位。另一方面，少数银行业金融机构片面强调保护自身的利益，而忽略了金融消费者的权益。有些金融消费者对自己在金融消费中享有什么权利认识不清，无法很好地维权，在一定程度上助长了银行业金融机构的侵权行为。

近些年来，在优化金融消费环境、维护金融消费权益方面，人民银行宁波市中心支行作了持续不断的努力。今日，人民银行宁波市中心支行特意借助商报，点评金融消费维权案例，手把手教你怎样维权。碰到同类的现象，你可不能再吃哑巴亏了。

记者 杨江 通讯员 周路阳



本版漫画 任山葳

代办信用卡未缴年费致不良信用记录案

案情简介

王某向人民银行某中心投诉，称其2009年在某市一高校就读期间，受同学所托办理了某行信用卡。王某将身份证复印件交与该同学，但王某本人未填信用卡申领表等资料，银行也未与其联系，从未告知其信用卡的使用方法。王某拿到信用卡后从未使用，也未缴年费，卡一直处于“休眠”状态。时至今日，王某到银行办理住房贷款时，被告知欠信用卡年费195元，且产生了不良信用记录。王某与该银行说明事由并补缴了年费，但银行仍以其有不良信用记录为由不予受理其贷款申请。王某为此向人民银行投诉，要求删除其不良信用记录并为其办理贷款。

处理过程

人民银行与银行联系，银行认为王某的信用卡已开卡，虽然该卡从未被使用但仍产生年费。王某坚持认为其从未开卡，银行不应该收年费，其拖欠年费的不良记录不真实。经多方沟通，银行考虑到王某所欠年费非有意为之，且愿意配合补缴年费，故愿意为其办理住房贷款，但其不良信用记录已经产生且真实存在，银行不能随意修改。

法律分析

《银行业务管理办法》第52条规定：发卡银行应当向银行卡申请人提供有关银行卡的使用说明资料，包括章程、使用说明及收费标准。本案中，王某本人未填写信用卡申领表，也没有激活信用卡，因此并不了解银行对收取年费的相关要求。同时，王某的信用卡产生年费后，银行没能对收取年费的相关信息进行有效提示，导致王某在不知情的情况下欠缴年费，并产生不良信用记录。

《商业银行信用卡业务监督管理办法》第42条规定：发卡银行应当根据总体风险管理要求确定信用卡申请材料的必填（选）要素，对信用卡申请材料出现漏填（选）必填选项或必选选项、他人代办（单位代办商务差旅卡和商务采购卡、主卡持卡人代办附属卡除外）、他人代签名、申请材料未签名等情况的，不得核发信用卡。本案中，发卡银行在对王某的信用卡营销过程中违规接受他人代签名的申请资料。由于非本人签名，就难以判断申请信用卡是否是他人真实意志的体现，极易被不法分子所利用。

案例启示

1.《商业银行信用卡业务监督管理办法》自2011年开始施行，晚于王某办理信用卡的时间，因此本案不能依据该办法。但对以后发生的同类案件，可以依据该办法对银行的违规行为进行处理。同时，人民银行各级分支机构要求银行严格依法营销和办理信用卡，对非本人亲自签名等不能证明申请人真实意志的申请材料不予审核通过。

2.加强信用卡知识及个人征信知识宣传。在消费者办理信用卡时，银行应充分履行告知义务，加强信用卡用卡知识以及个人征信知识宣传，增强消费者按约办卡的意识和维护个人信用记录的意识。同时，在消费者用卡过程中及时提供对账服务，避免信用卡到消费者手里变成“休眠”卡，在不知情的情况下因欠缴年费而产生不良信用记录。

3.消费者应理性办卡。在面对“人情卡”、“摊牌卡”、银行员工的热情推销以及信用卡营销品诱惑时，要根据自己的经济承受能力和实际需求理性办理信用卡，尽可能地避免办理“休眠”信用卡。

4.消费者应关注个人信用记录。消费者在办理信用卡时，既要充分了解信用卡使用知识，仔细阅读银行提供的格式合同，也要认真学习个人征信等金融知识，要认识到个人信用记录是自己金融生活中的“身份证”和“通行证”，提高珍惜、关注和维护自己个人信用记录的意识和能力。

案例 2

银行违规查询客户信用记录侵犯隐私权案

案件简介

张某投诉称其从未申请办理过某银行信用卡，但根据其在人民银行征信中心查询到的个人信用报告显示，该银行曾以信用卡审批为由查询过其信用记录，张某遂向人民银行投诉，要求银行予以道歉，并支付因投诉产生的费用。

处理情况

银行经与投诉人沟通后达成和解，银行支付投诉人因投诉产生的费用，投诉人表示接受。

法律分析

《中国人民银行关于银行业金融机构做好个人金融信息保护工作的通知》（银发〔2011〕17号）第八条规定，“银行业金融机构通过接入中国金融信息保护工作的重要内容，一是要制定个人金融信息保护操作规程、监督检查制度和责任追究制度；二是要强化内部管理，加大制度文件的执行力度，杜绝违规操作；三是要加强教育培训，提高员工的合规意识，使其自觉保护客户的个人金融信息。



案例启示

银行要高度重视个人金融信息保护，将其作

为金融消费权益保护工作的重要内容，一是要制定个人金融信息保护操作规程、监督检查制度和责任追究制度；二是要强化内部管理，加大制度文件的执行力度，杜绝违规操作；三是要加强教育培训，提高员工的合规意识，使其自觉保护客户的个人金融信息。

案例 3

银行拒收现金缴纳水电费侵犯公平交易权案

处理情况

经当地人民银行调查了解，发现黄某所述情况属实，遂责令该银行立即改正，并要求该银行以后不得以任何理由拒绝金融消费者使用现金缴纳公用事业单位相关费用的要求，银行承认错误并加以整改。

法律分析

《中华人民共和国中国人民银行法》第16条规定：“中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。”商业银行代理公用事业单位收费，金融消费者使用人民币进行支付，符合法律规定。商业银行拒绝接受现金支付且要求办理银行卡的行为违反法律规定，侵犯了金融消费者的公平交易权。



案情简介

黄某前往某银行营业网点使用现金缴纳水电费时，该银行告知黄某不能直接使用现金进行支付，要求其办理该行银行卡后方可办理缴纳水电费业务，黄某认为银行此举不合理，遂向当地人民银行投诉。

案例启示

(一) 维护人民币的法律地位

虽然使用银行卡支付快捷方便，但人民币作为我国的法定货币，任何单位和个人不得拒收，商业银行不能以任何理由拒绝金融消费者使用人民币进行支付的要求。

(二) 提高银行的公共服务意识

银行代理相关单位收取水电费，为社会提供了支付清算的便利，但其拒绝接受现金缴费的行为，又影响了这一目的的实现。银行应进一步认识金融服务社会民生的重要意义，切实提高服务社会的责任意识，提升合规经营能力。